



古邑樱桃今更红

□王新志

横亘于河洛大地的邙山雄浑逶迤,东西绵延数百公里,当它途经新安县五头镇时,似乎格外含蓄而富有诗意。在这里,它凹陷了一条沟,宽窄蜿蜒十余里。沟内生长着一种树,这种树开花百花之先,果结百果之前,年年岁岁,成片的花谱写着早春的乐曲,满树的果成就着美味不朽的传奇,一沟的树弥漫着热烈浪漫的气息。

此树乃樱桃树,此沟曰樱桃沟。樱桃沟土层深厚,背风向阳,溪流涓涓,非常适宜樱桃树生长。新安樱桃沟历汉时明月,存大唐风韵,沟内五百年以上古树随处可见,更有一株被确认已存活一千四百年,名之“皇封树”。“皇封树”由于年代久远,雨水冲刷,树干部分已被淤泥掩埋,露出地面的部分有六大分枝,其中最大的一枝高达八米。古树枝干粗壮,雍容大气,树杈间枝繁叶茂,每年仍能结果五百余斤,且味道尤佳,甘甜程度其他小辈“望尘莫及”。女皇武则天曾品尝到此树的果实,赞曰:“人间

鲜花属牡丹,美味佳果堪樱桃。”遂钦封其为“圣果”,“皇封树”也因此而得名。一千四百岁的它守候在那里,花开年年,果熟岁岁,用它的年轮,用它的果实,周而复始地向人们传递着自然的密码,见证着人世的变化。

北方三月,乍暖还寒,当万物还沉浸在冬日的梦境中时,樱桃树已新蕾初绽,雪白的樱桃花也竞相开放。樱桃花盛开时,远远望去,整个樱桃沟花团锦簇,煞是好看,恰如天上的云霞飘落人间,又似一条洁白的丝带舞动山间。“万木皆未秀,一林先含春”,一团团气势宏大,姿容华丽的樱桃花冠,是无声的春雷响人间,最先给人们带来兴奋的喜悦和春天的消息。樱桃花开得轰轰烈烈,灿烂无比,但花期特别短暂,半个来月,就花雨飘落,花瓣满地。短暂的花期让人感到可惜,也更让人期待,因为甜美的果实就要呈现。

每年四五月,樱桃先百果而熟。这时樱桃树枝头上挂满果实,阳光照耀,绿叶颤动,映得鲜红的樱桃分外娇羞,一颗颗红樱

桃,像玛瑙,似珍珠,如红宝石,鲜红欲滴,晶莹剔透,令人垂涎。轻轻摘下一个,送到嘴里,一股甜甜的、酸酸的、带着自然清香的味道,让人久久不能忘怀。此时的樱桃沟,笑声盈盈,游人如织,人们提篮携筐,采摘樱桃,一派热闹景象。樱桃不仅味美,而且营养丰富,能补中益气,祛风除湿,滋肝肾,补脾胃,抗氧化,特别是樱桃含铁量乃水果之最,对于缺铁性贫血疗效明显。樱桃早在汉代就成为皇室贡品和王公贵族祭祀宗庙的佳品,唐太宗有诗曰“昔作园中实,今为席上珍”,足见其对樱桃的喜爱。

樱桃沟虽美,但沟内皆小樱桃品种,小樱桃不宜储存,且产量有限,已满足不了人们对这种美味的需求。二十世纪末,乡村逐渐兴起,有远见卓识的新安人开始大力种植大粒樱桃,他们以樱桃沟为轴心,纵横驰骋,南北扩展,十几年来,已发展大粒樱桃四万余亩,成为河南省最大的樱桃基地,漫山遍野,沟沟坎坎,新安东境成了樱桃树的王国。大粒

樱桃果大色鲜肉嫩,汁多味美,酸甜可口,使人赞不绝口。新安樱桃作为“新安六宝”之一,已成为新安一张靓丽的名片,享誉四方。

年年樱桃红似火,户户农家笑开颜。新安樱桃的广泛种植,使樱桃成为一个产业,带富了一方群众。特别是近年,樱桃花盛开时节举行的樱桃谷骑行赛、樱桃节、樱桃大会等活动,更使新安樱桃声名远播,引来省内外大批游客。以前樱桃沟藏在深闺人未识,如今宾客盈门纷纷来。花开果熟,整个春季,樱桃沟人如潮,客似海,人们在园中赏花,在树下采摘,在农家就餐,休闲惬意,热闹非凡,当地群众也因此获得了不菲的收入,他们的笑脸如樱桃花一样灿烂。昔日的“圣果”,今朝百姓的寻常美味,“皇封树”可知,时代变迁,换了人间?

“樱桃好吃树难栽,不下功夫花不开。”在人们辛勤汗水的浇灌下,新安樱桃将质更优,果更甜,优势更明显,美丽的樱桃花将开得更加绚烂。

乡土风物

山里人家

□陌上桑

一条小溪从大山深处蹦蹦跳跳走出来,叮咚的泉水声,宛若娉婷女子身上的环佩发出的碰撞之音,清脆婉转。周末的时光是闲散而随性的,一行人沿着小溪向山的深处行走,一路欢歌。

这是熊耳山脚下的一条山谷。孩子们喜的是那烂漫的野花,红的,白的,黄的,粉的,紫的……偶有蝴蝶翩跹而过,各色花朵星星一样散布着,闻闻它的清香,研究它的名字,兴头十足。过一会儿,又被几只蚂蚁或者不知名的小昆虫吸引了目光,不顾头顶的大太阳,半蹲半趴专注地观察它们爬行的姿势,并好奇它们的家在哪里,让人的每一个毛孔都舒展开来。

大人们被满眼的绿融化了,正可谓“漫野盎然铺绿纱”。那是一种水洗过的新绿,青翠欲滴,像是一幅画。画中的山是绿的,草是绿的,树是绿的,小溪也映出盈盈的绿来了,就连空气仿佛也被染绿了。那些野花被淹没在浓重的绿色里,整个世界只剩下无边无际的绿,绿的海,绿的潮,和蓝的天,白的云互相映衬,愈加令人流连。偶尔荡起的南风,沾染了绿气和山野特有的清香,让人的每一个毛孔都舒展开来。

行至山重水复之处,忽见一小院伫立眼前,土坯墙,老木门,门上贴着被晒得褪了色的年画。院内只有一孔窑洞,并无瓦房。我们走上前去,在斑驳的木门前拍照,主人闻声出来询问:“可要吃饭?捞面条、野菜饼子管够!”孩子们一窝蜂围上来,都说饿了,其实他们的小心思谁不知道,想去看院子里的小鸡噢!我们正好体验一下窑洞的清凉,一群人叽叽喳喳拥进去,小院立马热闹起来。

小黑狗很是懂事,看见我们叫了两声,主人一吆喝,立马噤了声,摇起尾巴来。院子西侧是两畦绿汪汪的青菜,几只鸡卧在桐树下倒钩着头悠闲地捉跳蚤,一群鸡仔在母鸡的带领下,叽叽叫着觅食,孩子们立时围拢过去。

窑洞里收拾得干净整洁,内里粉刷得白亮亮的,老式木床、木桌,一股凉意袭来,真是天然的空调房呢!桌上除了电视,还摆着一台笔记本电脑,主人说,这是闺女的。我调侃,窑洞也实现了现代化嘛!

灶台在院子东南角,上面搭了个简易的茅草棚,遮阳避雨两不误。夫妇俩开始做饭,女人和面擀面,男人往灶膛里添柴烧火,我们帮着剥蒜、捣蒜泥。灶台是一大一小的,大的烧水下面,小的炒菜。土鸡蛋倒入热油锅,金黄金黄的,和韭菜、番茄配在一起,看着就有了食欲。女主人的效率颇高,不一会儿就上了桌。

坐在树荫下,头顶蓝天白云,享受原生态美食,轻松惬意自不必说,我们边吃边和主人聊上了。男人说,他家有俩孩子,儿子争气,前年考上了一所985大学,在外省上学;女儿成绩不理想,高中毕业就回来自主创业了。

男人还说,我们的新房盖在镇上,去年刚搬过去,都是集体规划的。这个地方是老宅,刚好在新开发的景区内,游客慢慢多了,闺女就出主意让我们卖农家饭。年轻人脑子活泛,她自学了手工编织,在网上购买水晶珠子,编成工艺品,每个能卖到十五二十元。女人插话,她的收入比我们多呢,不愁卖,就是编起来费事。闺女还在网上开了个小店,每天忙个不停。女人说话的时候,满脸的笑意,阳光下,她的眉眼都舒展开了。

我感慨着,几年前曾来过这里踏青,那时山路崎岖,磕磕绊绊走了半天,肚子饿了也找不到吃饭的地儿——老百姓全下地去了,日出而作日落而息。今非昔比,山还是那座山,人还是那些人,日子却不一样了。

走的时候,夫妇俩送出很远,说下次还来啊,再来了说不定能吃上新鲜的野蘑菇哩!

若有所思

小巷

□王科苗

两年前,家里要拆旧房盖新房,父母不得不物色一个新的临时住所。全家为此着急发愁,直到有一天遇到了“它”。

说实话,临时住所所在一条狭窄甬长的巷子里,巷子口很窄,隐匿在一条繁华的大街旁,如果不细看,根本发现不了这个地方。

住在这小巷的这些日子,人没见到几个,小动物却不少,街上偶尔会出现几只大花猫,一被惊动就飞快地往门缝里钻,小巷里的几根电线上,经常站着几只鸟儿,啾啾地叫。

前些日子,家里来了只大花猫,没有人知道它是怎么来的,就在一个午后,它轻盈地跃上阳台外的砖墙,阳光将它的身影投到窗台上,高贵而优雅。它冲我们喵喵叫了几声,母亲扔给它一块鱼骨,从此,它成了我们的常客。

每天放学后,我总是急急忙忙向家奔去,隔大老远就看见两个配钥匙的老爷爷,他们推着一辆锈迹斑斑的修锁车,穿着蓝色的工装,戴着老花镜,专心致志,一修就是一下午。没有人知道他们从哪里来,但是几乎所有人都知道,有他们的地方就是家,他们就像两个卫士,尽职尽责地看守这条小巷,小巷的尽头,是家。

傍晚时分,小巷总是显得神秘又高雅,在路上行走,耳边传来音乐声,叮叮咚咚,泉水流淌,是古筝,没走两步,又传来像萨克斯一样低沉的乐曲。小巷中的人奏出如此悦耳的乐曲,我想,他们是要用这样的方式,表达对美好生活的向往吧!



水碧与逾白

山海鸥展 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

心灵点击

莫做“窞井碎瓶”之人

□袁文良

谁要是吃饭噎住了,竟怪碗不圆,谁会惹得众人捧腹;谁要是走路摔了跤,只怪道路不平,也同样会给人笑柄。也许有人会说:“你这不是胡咧咧么,世界上哪有这种人?”有的,请看古人传下来的一则故事:

从前,一个村子里有一眼井,井水又清冽又甜美。全村男女老少来来往往都到井上汲水,日常的淘米、洗衣、饮用等都靠这口井的水。可是大家只管汲水,不知爱护,渐渐地,井被泥沙堵塞,干枯了。村里人汲不着水,围在井边吵吵嚷嚷,气愤至极。井不掏则无水,天经地义,

可偏偏就有人想到掏通这眼井,反倒有人气急败坏地把汲水用的瓶子摔了个稀烂,以此发泄愤怒。

古人可不是闲得无聊,胡咧咧出这段故事来打发时间。正是因为生活中有这种人,才有了这则“窞井碎瓶”的故事。

今天,在我们的日常工作、学习、生活中,仍会见到有的同志在遇到困难或挫折时,不是“有条件要上,没有条件创造条件也要上”,而是时常做出一些类似古人“窞井碎瓶”的盲目举动。有些人做事之前不做详尽的调查研究,出了问题也不剖析原因,又放不下架子听取群众

意见,方法粗暴简单,习惯于“一言堂”,结果口舌没少废,时间没少用,精力没少花,收效却不大,群众一肚子意见,自己也憋了一肚子气。对此,本应该从自身找原因,改进方法,但一些同志把气撒乱泄,要么怪群众觉悟低,对他的工作不予配合不予支持;要么怪时间太紧,说领导安排得不够科学;要么怪环境欠佳,说时机和条件不够成熟……如此这般,和古时的“窞井碎瓶”之人没什么两样。

我们从事的每一项工作,都会遇到意想不到的困难。但没有永远的困难,只是解决时间的长短而已。因此,在我

们的工作、学习、生活中,无论遇到什么样的困难,无论遇到多么大的艰难险阻,都不能像“碎瓶”之人那样怨天尤人,而应该吸取“碎瓶”之人的教训,保持头脑清醒,勇敢面对,认真分析问题,弄清造成某种结果的真正原因,这样才能够找到解决问题的办法。

记得法国作家巴尔扎克有一句名言:“挫折就像一块石头,对于弱者来说是绊脚石,让你却步不前;对于强者来说却是垫脚石,使你站得更高。”所以,当我们面对困难和挫折时,要吸取“窞井碎瓶”之人的教训,做一名战胜困难的强者。

洛陽日報 分类广告 声明·公告

发布热线:65139977 65139988 15896655956 监督电话:18736003366

声明公告 注销公告 遗失声明 通知启事

微信扫码 一键办理 方便快捷

地址:洛陽市西工區唐宮西路36號唐宮大廈8樓 法律顧問:河南洛陽律師事務所 戶曉麗主任 13938849753

<p>声明公告</p> <p>洛陽市博愛社工服務中心民辦非企業單位登記證書(法人)正本丟失,統一社會信用代碼:524103003967817035,聲明作廢。</p> <p>祁蒙蒙河南省洛陽市教育局報到證書丟失,畢業于南京特殊教育師範學院,編號:201012048301192,聲明作廢。</p> <p>張志遠購買世紀華陽五期負一層5768A車位款收據丟失,收據號:2526846,金額:130000元,聲明作廢。</p> <p>西藏米林縣潤鑫建材有限公司印章丟失,聲明作廢。</p> <p>洛陽田園之春農業科技有限公司印章丟失,編號為4103220008268,聲明作廢。</p>	<p>洛陽市博愛社工服務中心</p> <p>民辦非企業單位登記證書(法人)正本丟失,統一社會信用代碼:524103003967817035,聲明作廢。</p> <p>一拖國際經濟貿易有限公司丟失一套由上海德翰貨運代理有限公司簽發的海運提單,單號為DLTJ1804033,聲明作廢。</p> <p>洛陽天泰汽車銷售服務有限公司營業執照副本丟失,註冊號:410300011036080(1-1),聲明作廢。</p> <p>編號為M410191960,姓名為蘇鈺涵,出生日期為2012年4月29日的出生醫學證明丟失,聲明作廢。</p>	<p>宜陽縣紅斌農業機械技術服務農民專業合作社</p> <p>開戶許可證丟失,核准號:J4937000395101,聲明作廢。</p> <p>張翠平購買正東國際東區負二層C130車位款收據丟失,收據號:CK2315,金額:112000元,聲明作廢。</p> <p>史瑞設備專業中級工程師證書丟失,證書號:豫洛(96)-07-0627,批准時間:1995年12月,聲明作廢。</p> <p>注銷公告</p> <p>洛陽博神實業有限公司擬向登記機關申請注銷登記,請債權人于本公告發布之日起45日內,向本公司申報債權,特此公告。</p>	<p>洛陽劉氏模具有限公司</p> <p>印章丟失,章號為4103220014591,聲明作廢。</p> <p>尋親公告</p> <p>2014年8月24日,在洛陽市婦幼保健院附近廣場捡到一剛出生女嬰(生父母失聯),已被他人收養,發布尋親公告,聯繫人:白警官(18317555894)。</p> <p>宜陽縣公安局錦屏派出所</p> <p>尋親公告</p> <p>2017年3月10日,在宜陽縣蓮莊鎮紅旗村捡到一男嬰,收養人抚养至今,現急尋其親生父母,聯繫人:劉女士(15638727830)。</p> <p>宜陽縣公安局錦屏派出所</p>
--	---	---	---

公示

根據有關規定,擬對宜陽縣金利小額貸款有限公司進行2017年度年審。經核實,未發現該企業存在超範圍經營、高息放貸、關聯交易等違法違規行為,擬通過年審,現予以公示。

舉報電話:0379-68883358

宜陽縣人民政府金融工作辦公室